АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

Юридический факультет

Кафедра истории и теории государства и права

КУРСОВАЯ РАБОТА

на тему «Нормы права: понятие и виды»

по дисциплине «Теория государства и права»

Выполнил: Джанибеков Руслан Сергеевич студент 1-го курса направления подготовки: 40.03.01 Юриспруденция Группы ЮБ-17

Руководитель работы: Старший преподаватель кафедры истории и теории государства и права Сапронова И.Ю.

Работа защищена с оценкой:

<u>Отештно</u> <u>Allellelly</u>

оценка подпись

«Ов»_ещарита 20 / в г.

СОДЕРЖАНИЕ

введение	3
ГЛАВА 1.ПОНЯТИЕ И СТРУКТУРА ПРАВОВОЙ НОРМЫ	5
1.1 Понятие норм права	5
1.2 Структура норм права	14
ГЛАВА 2. ВИДЫ НОРМ ПРАВА	16
2.1 Основные виды	16
2.2 Специальные нормы	21
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	27
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ	28

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы курсовой работы. Издавна люди вступали в разные отношения друг с другом. По мере цивилизации нашего человечества стали приниматься законы, реформированные из обычаев, непосредственно для урегулирования данных отношений. В последующем развитии, развиваются и отношения, и это требует формирования специального сложного законодательства, какое бы могло своими правовыми актами обеспечивать законную систему общественных отношений. Безусловно, такая тема вырабатывается юристами ещё издавна, а значит, она довольно детально выработана. В тоже же самое время имеются вопросы, по каким авторы и по настоящее время не могут прийти к единому мнению. Так, в юридической литературе до сего времени не разработаны общие критерии классификации правовых норм. И данный пример не единственен.

Изменения, которые происходят в последнее время в жизни отечественного социума, производят стимулирование изыскания в сфере государства и права. Сами по себе данные социальные явления как государство и право являют собой объект повышенного интереса с практической точки зрения. Им отведена весьма значимая роль в жизни каждого индивида и социума в общем. Правовые отношения в государственно-организованном социуме опосредуют едва ли не всю деятельность людей, а государство есть довольно активный их участник.

Затрагиваемые в курсовой работе проблемы в общеизвестной мере традиционны и сравнительно исследованы в российском правоведении, поскольку теория правовой нормы, отлична аргументированностью, а также стабильностью её основных положений. И всё же обращение к проблематике, казалось бы, определенно изученной, представляется в данном случае оправданным. Это объясняется, в первую очередь, её практической важностью. Вопрос о правовых нормах затрагивает, главным образом, того,

как образуются, а также реализуются государственно- обязательные правила поведения. Весьма очевидна теоретическая важность этого вопроса и неоднозначность подходов к исследуемой проблематике в специальной литературе. Достижение полнейшего единодушия в разрешении проблемы упразднило бы саму проблему. Вместе с тем многочисленные мнения подразумевают разную степень истинности и глубины осмысления исследуемых явлений.

В курсовой работе применялись труды отечественных учёных-юристов, которые не всегда схожи во мнениях. И это, верно, потому что «истина рождается в споре».

Объект курсовой работы: нормы права.

Предмет курсовой работы: люди, общественные объединения или общество в целом.

Цель курсовой работы: теоретическое раскрытие понятия «нормы права» как социального явления, исходного элемента, первичной «клеточки» права и существующей классификации норм права.

Задачи курсовой работы:

- 1. Раскрыть понятие норм права;
- 2. Рассмотреть структуру норм права;
- 3. Изучить основные виды;
- 4. Исследовать специальные нормы.

Структура курсовой работы обусловлена предметом, целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.

ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ И СТРУКТУРА ПРАВОВОЙ НОРМЫ

1.1 Понятие норм права

Норма права представляет собой особую разновидность социальных норм. Как и другие социальные нормы, например, моральные, этические и т.п., правовые нормы регулируют общественные отношения, упорядочивают их и предлагают вариант общественно полезного поведения, который поддерживается мерами социального принуждения. Являясь специфическим регулятором общественных отношений, право в то же время выступает их дополнительным регулятором, оно возникает, когда другие регуляторы по разным причинам не могут эффективно регулировать соответствующие отношения.

Специфическая сфера регулирования права подразумевает, что оно создает собственно-юридические явления, институты, дефиниции. Так, законодательство создает субъекты права, наделяет органы государственной власти функциями, устанавливает регистрационные и судебные процедуры, формы документов и т.п. Право базируется на нормах морали, религии, человеческого общежития, этики, этикета. Нормы права могут содержать предписания, идентичные предписаниям других регулятивных систем, но как только предписание становится правовым, его содержание облекается в форму, соответствующую правилам юридической техники, и оно уже функционирует именно как юридическое правило.

Норма права — это общеобязательное веление, выраженное в виде властного предписания, регулирующее общественные отношения и обладающее следующими специфическими признаками, выделяющими их из иных социальных норм: нормативностью, системностью, общеобязательностью, формальной определенностью и представительно

обязывающим характером. Они также обеспечиваются принудительной силой государства, содержатся в формах права и имеют особую структуру.

Специфическое свойство норм права ИХ нормативность. Нормативность отражает типичность социальных процессов, связей, является следствием их повторяемости, выражает всеобщность социальных связей. Всеобщность означает максимальную степень распространенности общественных отношений, их видов, вариантов среди членов общества. Нормативность предполагает также обязательность и всеобщность правовых предписаний. Проявлением отсутствие нормативности является персонификации адресатов правовых норм.

Нормы права обладают представительнообязывающим характером. Это права регулируют общественные нормы посредством одновременного предоставления их участникам определенных субъективных прав и возложения на них соответствующих обязанностей. Норма права содержит в себе предписание совершить определенные действия, запрещение каких-либо поступков, предложение воспользоваться по выбору какими-либо правомочиями. Как правило, содержание правовой нормы затрагивает права и обязанности нескольких субъектов, хотя в тексте могло получить четкое описание поведения только одного лица. Особенность правовой нормы состоит в том, что она предполагает взаимодействие правомочного и обязанного лица. Если норма права предоставляет кому-либо правомочия, то одновременно на другое лицо возлагается соответствующая обязанность. Только подобная модель способна обеспечить эффективное правовое регулирование.

Норма права обеспечивается принудительной силой государства и гарантируется от нарушений также государством. Такой необходимый элемент правовой нормы как санкция, содержит нежелательные последствия для правонарушителей. Реализация санкции, как правило, осуществляется государством. Обеспеченность государством означает, что государство по

отношению к правовой норме выступает гарантом ее надлежащей реализации. Так, например, люди самостоятельно принимают решения, вступают в брак, совершают сделки с недвижимостью. Но для надежной юридической гарантии регистрация этих актов осуществляется государством. Это организационное участие государства помогает субъектам права в их правомерной деятельности.

Норма права содержится в формах права, его источниках. Традиционно указывается, что нормы права устанавливаются в государственных документах — нормативных правовых актах. Однако правовые нормы могут содержаться в нормативных договорах, прецедентах, правовых обычаях, общепризнанных принципах международного права и в других формах.

Важным признаком нормы права является системность. Норма права является частью общей системы права. Норма права не существует изолированно как самодостаточное правило, а входит в институт права, в соответствующую отрасль права. Норма права состоит в сложных системных взаимосвязях с нормами своего института и других институтов и даже отраслей. Нередко для реализации одной правовой нормы необходимо исследовать все ее отношения в системе права. Отдельно взятая правовая норма не может надлежащим образом выполнить свою задачу – упорядочить общественные отношения.

Обязательность исполнения означает, что предписания норм права должны неукоснительно соблюдаться всеми участниками общественных отношений. Степень обязательности нормы зависит от вида нормы. Если норма права является императивной и содержит запрет или обязывание, то она является обязательной и требует от субъекта права соответствующего бездействия или действия. Если же норма права является диспозитивной, но она необязательна. Субъект права самостоятельно принимает решение о целесообразности для себя вступать в данные правовые отношения или нет. Например, человек принимает решение о поступлении на работу. Право на

труд – не обязанность, это именно право. Но если субъект права вступает в диспозитивные отношения, он становится участником и императивных правовых отношений, т.е. таких, в которых будут и запреты и обвязывания. Так, поступление на работу требует подчинения правилам внутреннего трудового распорядка.

Формальная определенность нормы права означает, что она излагается в соответствии с требованиями юридической техники. Цель всех требований состоит в создании точной, четкой, простой, понятной нормы. Норма права должна исчерпывающим образом, т.е. точно и конкретно, сформулировать алгоритм правомерного поведения. Этим она отличается от иных социальных норм (например, моральных), которые могут быть образными, неоднозначными, неконкретными и даже излагаться в форме стиха, басни или пословицы. Норма права должна быть формально определенной для того, чтобы все субъекты права понимали и применяли ее единообразно.

Нормы права выделяются из иных социальных норм своей особой структурой. Они состоят из гипотезы, диспозиции и санкции и имеют логическую формулу: «Если ..., то ..., иначе ...». Некоторые социальные нормы могут не иметь санкции, т.е. могут не нуждаться в авторитете силы и реализуются под давлением авторитета.

Норма не совпадает со статьей нормативного правового акта. Норма права — понятие абстрактное, результат логического освоения законодательства, тогда как нормативные правовые акты состоят из статей, пунктов, абзацев. Важно верно устанавливать норму права из текста нормативного правового акта.

Право включает в себя действующие в обществе юридические либо правовые нормы.

Юридической нормой является первичная клеточка права, частица содержания, исходный структурный элемент его системы. Потому естественно, что норме права свойственны все ключевые черты права как

особого социального явления. Хотя из данного положения не следует, что понятия права и нормы права имеют совпадение. Право и единичная юридическая норма соотносится между собой как общее и отдельное, которые вместе с чертами сходства имеют и также свои особенности.

Отдельно взятые правовая норма либо группа норм ещё не есть право. Правом является система юридических норм, которая в более виде выражает в данных нормах государственную волю, её общечеловеческий и классовый характер, она пронизана едиными закономерностями и принципами, которые обусловлены экономической, политической и духовной структурой социума. Каждая единичная правовая норма приобретает качество, которое свойственно праву, в общем, только будучи включённой в его общую систему¹.

В то же самое время норма права служит относительно самостоятельным явлением, обладающим собственными специфическими особенностями, которые углубляют и конкретизируют представления о праве, его понятие сущности и содержании, о механизме регулятивного влияния на общественные отношения.

Исследователи давно заметили, что норма как таковая в чистом виде в природе не существует. Она всегда является нормой чего либо (прибыли, поведения, количественной или качественной оценки и т. д.). В юриспруденции широко используются понятия социальной, технической и правовой норм. В свою очередь, они выступают обязательным структурным компонентом таких надстроечных систем, как политика, мораль, религия, нравственность, эстетика и др.

Технические нормы основаны на познании природы, регулируют поведение в системах «человек машина».

9

¹ Бошно С. В. Норма права: понятия, свойства, классификация и структура: статья / С. В. Бошно. – М.: Право и современные государства, 2016. - Вып.7. – С. 45-47.

Социальные нормы основаны на познании закономерностей развития общества, регулируют взаимное поведение людей. Они включают в себя нормы морали, общественных организаций, обычаи.

С. С. Алексеев определяет социальные нормы как социально волевые, исторически сложившиеся или целенаправленно установленные масштабы поведения, регулирующие поведение людей в обществе².

Социальные нормы образуют единую систему. Они обеспечивают всестороннее и глубокое воздействие на жизнь общества, на все ее сферы. Эти нормы рассчитаны на то, чтобы направлять поведение людей в будущем, т. е. в заранее не зафиксированных случаях. Так как они действуют в системе, то могут подразделяться по различным основаниям. Главным является деление этих норм по сферам регулируемых отношений. Таким образом, выделяются нормы обычаи, нормы морали, нормы права и корпоративные нормы.

Поскольку нормы права являются одной из разновидностей социальных норм, на них распространены общие черты, которые присущи данным нормам.

Вместе с тем, норма права отличается от обычая, нравственной, корпоративной и прочей социальной нормы специфическими признаками, характерными чертами. К более существенным из них относятся последующие³:

1. Норма права служит единственной в ряду социальных норм, исходящей от государства, и она выступает официальным выражением государственной воли. Вне зависимости от словесной формулировки, в какой выражена та либо прочая правовая норма, она всегда представляет является

 $^{^2}$ Цит. Афанасьева Л.В. Нормы права и их действие: Вопросы теории: автореф. дис...канд. юрид. наук / Л. В. Афанасьева. - М., 2015. — С.176 .

 $^{^3}$ Афанасьева Л.В. Нормы права и их действие: Вопросы теории: автореф. дис...канд. юрид. наук / Л. В. Афанасьева. - М., 2015. — С.176.

властным общеобязательным предписанием государства относительно возможного, разрешаемого и запрещаемого поведения человека;

- 2. Нормы права отличны от иных социальных норм свойственной лишь им формальной определённостью, выражающейся в первую очередь в том, что правовые нормы издаются либо санкционируется государством и выражаются в установленной, либо признаваемой им форме. К примеру, в форме закона либо подзаконного нормативного договора акта, нормативным содержанием, правового обычая. Формальная определённость связана и со структурой норм прав –специфическим внутренним строением и их предоставительно-обязывающим характером, то есть сочетанием в себе предоставлений и ограничений внешней свободы лиц в их взаимных отношениях. Представительно-обязывающий характер правовых норм разрешает удовлетворять законный интерес управомоченн ого субъекта через действие обязанного лица;
- 3. Нормы права служат единственными в ряду социальных норм, которые поддерживаются в своей реализации, охраняются от нарушений принудительной силой государства. Вышесказанное не противоречит тому, что правовая норма, как и иной вид социальной нормы, в подавляющем большинстве случаев исполняется гражданами сознательно и добровольно, в следствии чего обеспечивается мерой убеждения и воспитания. И только тогда, когда влияние данных средств оказывается недостаточным, появляется надобность в использовании соответственной меры принуждения. Хотя в отличие от норм морали, корпоративн ой и иной социальной норм ы, мерой принуждения, к исполнению которой служат разные средства общественного влияния, за нормами права, помимо того, всегда стоит аппарат государства, который способен, когда это необходимо, принуждать к их соблюдению. Именно возможность государственного принуждения как гарантия

реализации, охраны от нарушений служит специфическим признаком юридических норм⁴;

- 4. Норма права складываются из 2-yx разновидностей общеобязательных правовых предписаний: правил поведения; исходной (отправной, Правила учредительной) нормы. поведения являются непосредственно регулятивными нормами, нормами прямого регулирования. отличны Они предоставительно-обязывающим характером, TO есть устанавливают при наличии соответствующего условия вид и меры, охраняемых государством должного поведения участников общественных отношений, их взаимные субъективные права и юридические обязанности. Данные правила поведения являются большой частью правов ой нормы. Исходная (отправная, учредительная) норма, к котор ой относятся нормыпринципы, нормы-дефиниции и т. д., является нормой опосредованного регулирования. Данная норма, хоть и не регулятивная, потому как сам а не закрепляет прав и обязанностей субъектов, но тем не менее также носит правовой характер; устанавливает (учреждает) общие начала, исходные положения, а также направления правового регулирования, принимает участие в нём опосредованно, действуя в системной связи и единстве с нормами- правилами поведения, детализируются и реализуются через них. констатирует практика, правовое регулирование немыслимо органического сочетания, а также взаимо-дополнения в системе права, во всех его отраслях отправных норм и норм-правил поведения;
- 5. Будучи, как все социальные нормы, с одной стороны, результатом отображения объективного мира, обобщения информации о нём, с другой—средством обратного влияния, социальным регулятором отношений среди людей в общечеловечес ком и классовом интерес е, нормы права и в этом качестве отличны существенными особенностями. Суть их в том, что юридические нормы, как и право в общем, не просто социальный, а еще и

 $^{^4}$ Жуйков В. М. Права человека и власть закона / В. М. Жуйков. — М.: Инфра, 2016. — 477 с.

государственный регулятор общественных отношений. Это свойство правовых норм выражается в рассмотренных выше аспектах их органической связи с государством, а также в том, что они являются необходимой предпосылкой правоотношений, юридическая единственными среди социальных норм, чьё влияние на общественные отношения влечёт для каждого его участник а юридическое последствие, гарантом которых служит государство. Юридической норм ой является предписание общего характера. Она рассчитана на множество отношений определённого индивидуально неперсонифицированных лиц, которые подпадают под условия её действия. Правовая норма отображает и регулирует более типичные отношения среди людей, в упорядочении которых заинтересовано и принимает участие государство. К примеру, отношения по поводу собственности, политической власти, управления, правосудия, охраны прав и свобод граждан, организации труда, борьбы с преступностью. Устанавливая регулируемых отношений ДЛЯ участников охраняемые, также гарантируемые государством взаимные субъективные права и юридические права обязанности, нормы придают ЭТИМ отношениям характер правоотношений. При том юридические нормы сами выступают как абстрактно-типическая модель правоотношения, которая при наступлении предусмотренных в таких норм ах условий может образоваться в реальной жизни, в процессе правового регулирования того либо прочего вида общественных отношений⁵;

6. Тем самым нормы права –и в этом также их существенная отличительная особенность – выступают одновременно и как модель, мера, эталон, масштаб соответственного выраженной в них государственной воле должного, разрешаемого либо запрещаемого поведения людей, и как мерило

⁵ Мицкевич А. В. Нормы права / А. В. Мицкевич // Проблемы общей теории государства и права. - М.: Логс, 2015. - с. 103-105.

оценки, критерий правомерного и неправомерного, законного и противозаконного поведения.

Обобщая рассмотренные признаки, которые характеризуют юридическую норму, можно сформулировать её определение. Норма права служит исходящим от государства и им охраняемое общеобязательное формально- определённое предписание, выраженное в виде правила поведения либо отправного установления и является государственным регулятором общественных отношении.

1.2 Структура норм права

Особенности, содержание и назначение большей части правовых норм –правил поведения –тесно взаимосвязаны с их структурой. Всякая такая норма устанавливает для всех участников регулируемых ею общественных отношений взаимные права, обязанности; предусматривает фактические обстоятельства, при наличии которых носителями данных прав и обязанностей становятся определённые, конкретные лица –субъекты правоотношений; предупреждает об последствиях нарушения этой нормы. Такому содержанию нормы права –правила поведения –соответствует свойственная лишь ей структура –внутреннее строение, которое характеризуется единством и взаимосвязью составляющих её трех элементов: диспозиции, гипотезы, санкции⁶.

Гипотеза (предположение) служит элементом правовой нормы, в котором указывается, при каких условиях нужно руководствоваться этим правилом. В гипотезе излагаются те фактические обстоятельства, при наличии которых у лиц появляются юридические права и обязанности.

14

 $^{^6}$ Бабаев В. К. Структура юридической нормы / В. К. Бабаев. — Саратов: Изд-во Саратовского ун-та, $2015.-197\ {\rm c}.$

Диспозиция (распоряжение) выступает элементом правовой нормы, в котором указывается, каким может либо должно быть поведение при наличии условий, которые предусмотрены гипотезой. Диспозиция раскрывает само правило поведения, содержание юридических прав, обязанностей лиц.

Санкция (взыскание) служит элементом правовой нормы, в котором определяется, какие меры государственного взыскания могут быть применены к нарушителю правила, предусмотренного диспозицией. Санкция определяет меры юридической ответственности за нарушение определённой нормы права.

Структура юридической нормы как логическая взаимосвязь гипотезы, диспозиции, а также санкции в более общем и кратком виде может быть выражена формулой: «если –то –иначе (в противном случае)»⁷.

Таким образом, норма права может исполнять свои непосредственные регулятивные функции только при наличии всех её структурных элементов. Представим, что в норме не указаны обстоятельства, при каких она действует, т.е., отсутствует гипотеза. Такая норма будет безжизненна, так как неизвестно, при каком условии нужно руководствоваться изложенным в ней правилом. Если в норме нет диспозиции, то данная норма превращается в «пустышку», она теряет качество социальной нормы. Отсутствие в структуре нормы санкции, которая обеспечивается мерами государственного принуждения, лишает её качества правовой нормы, потому что признаком нормы права служит охрана её государством. Соответственно, норма права может активно оказывать воздействие на общественные отношения, быть их государственным регулятором лишь при единстве и логической взаимосвязи каждого её структурного элемента.

 $^{^{7}}$ Курылев С. В. О структуре юридической нормы / С. В. Курылев. – Иркутск, 2016. - Вып. 5. – с. 27-29.

ГЛАВА 2. ВИДЫ НОРМ ПРАВА

2.1 Основные виды

Под классификацией, в общем, подразумевается «система подчинённых понятий определённой отрасли знания или деятельности человека, которая используется как средство для установления связей между этими понятиями, явлений понятий по классам, отделам, разрядам в зависимости от и общих признаков». Данное общее понятие классификации помогает нам правильно сделать классификацию норм права, не упустив при этом ничего важного.

Классификация норм права основывается на модульной и социологической структурах нормы права и так же имеет практическое значение.

Просмотрев юридическую литературу о нормах права, нами была выявлена следующая классификация 8:

- по юридической силе содержащего нормы акта (нормы международно- правовых актов, законов, подзаконных актов).

С помощью юридической силы акта можно построить определённую иерархию правовых норм, и определить, какая из них будет применяться при решении коллизий.

«Во всех случаях расхождения норм закона и подзаконных актов действуют определения законов. Последующий нормативный акт того же (или вышестоящего) государственного органа вносит изменения в предыдущие».

Здесь представлен типичный случай правовой коллизии. При расхождении норм, вышестоящий государственный орган вносит изменения либо в один, либо в другой нормативно правовой акт.

-

 $^{^{8}}$ Мороз Е. Н. Правовая норма как ценность: автореф. дис... канд. юрид. наук / Е. Н. Мороз.

⁻ Челябинск, 2016. - 29 с.

по отраслям права: уголовно – правовые; гражданско – правовые;
 административно – правовые; нормы государственного права; нормы
 трудового, земельного, семейного права.

Чаще всего выделяют две группы норм:

- 1) нормы материального права;
- 2) нормы процессуального права.

Нормы материального права применяются при урегулировании общественных отношений. Они определяют обязанности, а также права субъектов права. К таким нормам относятся нормы уголовного, гражданского, семейного, трудового права и т.п.

Нормы процессуального права устанавливают порядок применения материальных норм. Они имеют организационный характер, так как являются вторичными в соотношении с материальными. Такие нормы представлены в уголовно — процессуальном, гражданско — процессуальном кодексах и во всех сферах процессуального права.

-по способу регулирования общественных отношений различают: императивные; диспозитивные; бланкетные; рекомендательные.

Императивные нормы являются строго обязательными. Например, ст. 849 Гражданского Кодекса РФ⁹ определяет, что банк обязан зачислять поступившие на счёт клиента денежные средства не позже дня, следующего за днём поступления в банк соответствующего платёжного документа. Так же банк обязан по прошению клиента выдавать ему или же перечислять с его счёта денежные средства не позже дня, следующего за днём поступления в банк соответствующего платёжного документа.

Диспозитивные нормы действуют только тогда, когда стороны правоотношений не приходят к согласию и не устанавливали иных условий

 $^{^9}$ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ (ред. от 05.12.2017) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.06.2018) // Собр.законодательства РФ, - 29.01.1996, -N 5, -Ст. 410.

поведения, то есть они имели в виду существование иного варианта поведения. Это и отличает их от императивных норм. Например, ст. 1001 Гражданского Кодекса РФ, которая определяет, что комитент обязан помимо уплаты комиссионного вознаграждения за делькредере возместить комиссионеру израсходованные им на исполнение комиссионного поручения суммы.

Бланкетной нормой является норма, которая содержит в себе общее указание на определённые правила поведения, а сами эти правила излагает в иных актах. Такими нормами являются санитарно — технические нормы, правила дорожного движения, правила техники безопасности и т.д., например, ч. 1 ст. 142 ТК РФ¹⁰: работодатель и (или) уполномоченные им в установленном порядке представители работодателя, допустившие задержку выплаты работникам заработной платы и другие нарушения оплаты труда, несут ответственность согласно ТК РФ и иным федеральным законам.

Рекомендательные нормы направлены государственным органам и другим общественным организациям. В них содержатся указания на наиболее желаемое, точки зрения государства, поведение субъекта. Рекомендательные «обычно нормы адресуются негосударственным предприятиям, устанавливают варианты желательного для государства поведения». Этими нормами могут называться так называемые ГОСТы, они применяют международные стандарты, нормы правила по стандартизации в определенном порядке. Они утверждаются Госстандартом РФ.

-по форме предписываемого поведения: управомочивающие; обязывающие; запрещающие.

Управомочивающие нормы представляют субъектам права возможность выбора, то есть он может действовать определенным образом или воздержаться. Например, ст. 270 Гражданского Кодекса РФ представляет

 $^{^{10}}$ Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 31.12.2017) // СЗ РФ, 07.01.2002, N 1 (ч. 1), ст. 3.

право передачи земельного участка в аренду или безвозмездное пользование с согласия собственника лицу, имеющему этот участок, в постоянное пользование (на данный момент утратила силу).

Обязывающие нормы устанавливают обязанность лица совершать определённые положительные действия. Например, ст. 393 Гражданского Кодекса РФ устанавливает, что должник обязан возместить кредитору убытки, принесённые неисполнением или ненадлежащим исполнением обязательства.

Запрещающие нормы, в отличие от обязывающих норм, устанавливают недопустимость какого- либо действия. Например, ст. 11 Закона «О Конституционном Суде Российской Федерации»¹¹ определяет, что судья Конституционного Суда Российской Федерации не может быть членом (депутатом) Совета Федерации, депутатом Государственной Думы, иных представительных органов, занимать либо сохранять за собой другие государственные или общественные должности, иметь частную практику, предпринимательской, иной оплачиваемой деятельностью, заниматься кроме преподавательской, научной и иной творческой деятельности, занятие которой не должно препятствовать выполнению обязанностей судьи Конституционного Суда Российской Федерации и не может служить уважительной причиной отсутствия на заседании, если на то не дано согласия Конституционного Суда Российской Федерации, то есть он не вправе занимать эти должности и ему предписывается воздержание от занятий определённого рода.

- по кругу лиц: общие; специальные.

Общие нормы распространяются на всех граждан, а специальные на ограниченный круг лиц. Большинство норм носят общий характер, а вот на специальные можно привести такой пример: ст. 11 Закона «О

 $^{^{11}}$ Федеральный конституционный закон от 21.07.1994 N 1-ФКЗ (ред. от 28.12.2016) "О Конституционном Суде Российской Федерации" // СЗ РФ, 25.07.1994, N 13, ст. 1447.

Конституционном Суде РФ», где определяются занятия и действия, не совместимые с должностью судьи Конституционного Суда Российской Федерации.

«К частному праву относятся нормы гражданского, семейного, трудового и других отраслей права, связанных с развитием гражданского общества. Публичное право включает государственное, административное, финансовое, уголовно-процессуальное и гражданско-процессуальное и другие отрасли права, регулирующие деятельность государственных органов и должностных лиц. К публичному праву относится также большинство норм уголовного права».

-по времени действия: временные; постоянные.

Постоянные, или ещё их называют обычные нормы, действуют, но протяжении неопределённого срока, вплоть до их отмены. Например, в статьях различных кодексов содержатся нормы, срок действия которых не определён. Они будут действовать до тех пор, пока не отменят этот кодекс и не введут новый.

Временные же наоборот, действуют на протяжении определённого периода времени. Сроки фиксируются в норме или нормативном акте, включающий данную норму.

- по сфере действия: общие; местные.

Общие нормы действуют на всей территории страны и являются общеобязательными для всего населения. Например, это могут быть нормы, содержащиеся в Федеральных Законах Российской Федерации:

К местным нормам относят нормы различных постановлений глав администраций областей, других Нормативно Правовых Актов, принимаемых органами власти и управления на местах.

2.2 Специальные нормы

Особо стоит остановиться на рассмотрении специальных либо специализированных норм. Данные нормы выделяют А. В. Поляков, авторские коллективы под руководством В. В. Лазарева и С. С.Алексеева.

Нормы-принципы (учредительные нормы) являются нормами, закрепляющими основные, исходные начала права. «Специализированные нормы», направлены на помощь иным нормам в регулировании отношений среди субъектов. Из них можно выделить: дефинитивные; декларативные; оперативные; коллизионные.

Дефинитивные нормы включают определения юридических понятий.

Декларативными нормами служат положения программного характера, определяющие задачи правового регулирования отдельных видов общественных отношений и они включают в себя нормативные объявления.

Оперативные нормы производят отмену действующих нормативных положений либо производят ввод новых, также они производят распространение данных норм на новый круг отношений.

У коллизионных норм направление идет на разрешение правовой коллизии, понимаемой в узком смысле слова. Данные нормы указывают, право какой страны должно быть применено к гражданскому, семейному, трудовому и иному правоотношению, сторонами которого служат субъекты различных стран¹².

В современной правовой литературе некоторые учёные выделяют еще один вид правовых норм - "каучуковые" нормы, то есть нормы неопредел енного, эластичного содержания, которые включают в себя формулировку, в которую может быть вложен разный смысл. К примеру, "добрая совесть", "добрый нрав", "разумные сроки". Сравнительно недавно данные нормы

 $^{^{12}}$ Марченко М. Н. Общая теория государства и права. Академический курс в 2-х томах. Том 1. / М. Н. Марченко. - М.: Пресс, 2015. - 109 с.

появились в отечественном гражданском праве (статья 10; 184; 314 Гражданского кодекса Российской Федерации). Содержание "каучуковых" норм устанавливается судами в каждых конкретных случаях в зависимости от обстоятельства дела, поведения сторон и исходя из обычаев гражданского, а также торгового оборота. Это вносит некую неопределенность в отношения среди субъектов и производит расширение правомочи й суда. Хотя, как констатирует практика и сама история развития гражданского права, обойтись без данных норм нельзя.

Нормы права могут быть классифицированы и по иным основаниям (к примеру, по времени действия, по юридической силе). Хотя в каждом случае они исполняют роль государственного регулятора общественных отношений, координируют общественную жизнь, охраняют ее от разн ого посягательства со стороны некоторых лиц.

Научная классификация правовых норм выступает наиболее глубоком их пониманию и правильном у применению на практике.

Иную позицию держит А. Б. Венгеров а также авторский коллектив под руководством М. Н. Марченко. Они считают, что при данном делении совершается смешение элементов нормы с самой нормой, что для этого деления нет объективных оснований, если исходить из того, что сущность права включает в себя регулирование поведения людей и их отношений. Так называемые нормы принципы, дефинитивные и прочие нормы есть нормативны е предписания высокого уровня обобщения, которые вынесены за скобки многочисленных правовых норм- правил поведения, но обретаю т юридическую силу только в составе каждой из них.

Помимо этого, к нормам- принципам, нормам- определениям и т.д. часто относят имеющееся в законах и иных нормативных актах декларативн ое, программное, социально-политическое, нравственное положение, направленное на поддержание авторитета права, но не содержащ ее

юридическ ой нормы; следовательно, они не могут быть рассмотрены как разновидность норм права.

Что касается предложенного некоторыми авторами разделения норм на дефинитивные, описательные, ссылочные и т.д., то данная классификация не правовых норм, а непосредственно статей нормативных актов¹³.

Наше мнение непосредственно специализированных норм близко к позиции второй группы авторов по нескольким причинам. В первую очередь, как было изначально показано, норма права служит правилом поведения человека либо группы лиц.

Следовательно, если в правовом положении не изложена какая-то модель поведения, то здесь, нельзя говорить о наличии полноценной правовой нормы. Во- вторых, если рассмотреть внимательн о отдельную специализированную норм у, взаимосвязанную с иной правовой нормой, то будет понятно, что она составная часть последн ей, а не служит в качестве независим ой, самодостаточной нормы права, при помощи котор ой можно регулировать общественные отношени я.

Несмотря на различные мнения, касаемо количественного состава правовой нормы, многие юрист ы полагают, что основной элемент, без которого правовая норма не имеет смысла есть диспозиция, содержащая само, правило поведения, в соответствии с которым обязаны действовать участники правоотношений.

А. Б. Венгеровым выделяется пять правил поведения, которые могут быть в диспозиции правовой нормы. Он полагает, что все правила поведения сведены разрешениям, запретам, правомочиям, обязанностям, безразличию. Безразличие права к тому либо юридическому иному обстоятельству жизненному может состоять В умолчании, отказе

23

 $^{^{13}}$ Цит. Василенко А. И. Теория государства и права / А. И. Василенко. - М.: Книжный мир, $2017.-430\ {\rm c}.$

регулировать соответственные отношения, впрочем, это может быть и пробел в правовом регулировании.

Считаем, что понятия «разрешение» и «правомочие» определённо близки по смыслу и их можно объединить в одно, а правило поведения соответствующее «юридическому безразличию» трудно представить и найти в законодательстве.

Как считает Д. А. Липинский диспозиция правовой нормы, предписывая определённые правила поведения, в одних случаях обязывает, в иных –запрещает, а в- третьих – дозволяет совершать то либо иное лействие¹⁴.

Остановимся подробнее на диспозициях.

В раз личных пунктах Правил дорожного движения (далее ПДД) изложено определение и правило: "Остановка" является преднамеренным прекращением движения транспортного средства на время до пяти минут, а также на большее, если это нужно для посадки либо высадки пассажира или загрузки, разгрузки транспортного средства. Остановка, а также стоянка транспортного средства разрешена на правой стороне дороги на обочине, а при её отсутствии -на проезжей части у её края и в случаях, которые установлены п. 12.2 ПДД¹⁵.

Можно изложить одно в составе другого: "Остановка, которая означает преднамеренное прекращение движения транспортных средств на время до пяти минут, а также на большее, если это нужно для посадки либо высадки пассажира или загрузки, либо разгрузки транспортных средств, и стоянка транспортного средства разрешена на правой стороне дороги на

 $^{^{14}}$ Комаров С. А. Проблемы теории государства и права / С. А. Комаров. — М.: Инфра, 2015.-71 с.

¹⁵ О Правилах дорожного движения (вместе с "Основными положениями по допуску транспортных средств к эксплуатации и обязанности должностных лиц по обеспечению безопасности дорожного движения"): постановление Правительства Российской Федерации от 23.10.1993г. №1090 // Собрание актов Президента и Правительства РФ. - 1993. - №47. - Ст. 4531.

обочине, а при её отсутствии -на проезжей части у её края и в случаях, которые установлены п.12.2 ПДД".

Обращаем внимание на случаи, которые касаются момента вступления в силу либо отмены правовых актов либо их отдельных частей. Рассмотрим изложенные правовые положения в самом Постановлении Правительства РФ от 10.05.2010 №316 "О внесении изменений в Постановление Совета Министров - Правительства Российской Федерации от 23 октября 1993 г. №1090" и в утвержденных им изменениях:

«... 9) пункт 9.2 изложить в последующей редакции: "9.2. На дорогах с двусторонним движением, которые имеющих 4 либо более полосы, запрещено выезжать для обгона либо объезда на полосу, которая предназначена для встречного движения. На этих дорогах поворот налево либо разворот может исполняться на перекрестке и в другом мест е, где это не запрещается Правилом, знаком и (либо) разметками." »

Можно было бы изложить их в следующем виде: «9.2. На дорогах с двусторонним движением, которые имеют 4 либо более полосы, запрещено с 20.11.2010 года выезжать для обгона либо объезда на полосу, которая предназначена для встречного движения. На этих дорогах поворот налево либо разворот может исполняться на перекрестк е и в ином месте, где это не запрещается Правилом, знаком и (либо) разметками."

Диспозиция является элемент ом правовой нормы, который содержит дозволение, обязывание либо запрет для субъекта, которому адресована правовая норма. Содержит, таким образом, правило поведения, которому обязан следовать каждый участник правоотношений, урегулированных данной нормой.

Таким образом, диспозиции, указания на сроки видоизменения действия правовых норм можно «растворить» в гипотезе, диспозиции либо санкции правовой нормы, без ущерба для содержания. Их отдельное расположение в НПА реализуется только с целью удобства применения, без

оказания воздействия на содержание самого правила поведения. Представляется, что коллизионное, учредительное и декларативное правоположение также возможно ввести в состав одного из элементов правовой нормы без искажения содержания нормы права. Притом совместное их прочтение может облегчать понимание смысла регулируемых общественных отношений.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Норма права служит исходящим от государства и им охраняемое общеобязательное формально- определённое предписание, выраженное в виде правила поведения либо отправного установления и является государственным регулятором общественных отношении.

Норма права может исполнять свои непосредственные регулятивные функции только при наличии всех её структурных элементов. Представим, что в норме не указаны обстоятельства, при каких она действует, т.е., отсутствует гипотеза. Такая норма будет безжизненна, так как неизвестно, при каком условии нужно руководствоваться изложенным в ней правилом. Если в норме нет диспозиции, то данная норма превращается в «пустышку», она теряет качество социальной нормы. Отсутствие в структуре нормы санкции, которая обеспечивается мерами государственного принуждения, лишает её качества правовой нормы, потому что важным признаком нормы права служит охрана её государством. Соответственно, норма права может активно оказывать воздействие на общественные отношения, быть их государственным регулятором лишь при единстве и логической взаимосвязи каждого её структурного элемента.

классификацией, Под общем, подразумевается «система подчинённых понятий определённой отрасли знания или деятельности человека, которая используется как средство для установления связей между этими понятиями, явлений понятий по классам, отделам, разрядам в зависимости общих признаков». Классификация OT И норм основывается на модульной и социологической структурах нормы права и так же имеет практическое значение.

Несмотря на различные мнения, касаемо количественного состава правовой нормы, многие юристы полагают, что основной элемент, без которого правовая норма не имеет смысла есть диспозиция, содержащая

само, правило поведения, в соответствии с которым обязаны действовать участники правоотношений. Диспозиции, указания на сроки видоизменения действия правовых норм можно «растворить» в гипотезе, диспозиции либо санкции правовой нормы, без ущерба для содержания. Их отдельное расположение в НПА реализуется только с целью удобства применения, без оказания воздействия на содержание самого правила поведения. Представляется, ЧТО коллизионное, учредительное И декларативное правоположение также возможно ввести в состав одного из элементов правовой нормы без искажения содержания нормы права. Притом совместное их прочтение может облегчать понимание смысла регулируемых общественных отношений.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Нормативно-правовые акты

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Официальный интернетпортал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 01.08.2014.
- 2. Федеральный конституционный закон от 21.07.1994 N 1-ФКЗ (ред. от 28.12.2016) "О Конституционном Суде Российской Федерации" // СЗ РФ, 25.07.1994, N 13, ст. 1447.
- 3. О Правилах дорожного движения (вместе с "Основными положениями по допуску транспортных средств к эксплуатации и обязанности должностных лиц по обеспечению безопасности дорожного движения"): постановление Правительства Российской Федерации от 23.10.1993г. №1090 // Собрание актов Президента и Правительства РФ. 1993. №47. Ст. 4531.
- 4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-Ф3 (ред. от 31.12.2017) // СЗ РФ, 17.06.1996, N 25, ст. 2954.
- 5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ (ред. от 05.12.2017) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.06.2018) // СЗ РФ, 29.01.1996, N 5, ст. 410.
- 6. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 31.12.2017) (с изм. и доп., вступ. в силу с 29.01.2018) // СЗ РФ, 07.01.2002, N 1 (ч. 1), ст. 1.
- 7. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 N 146-ФЗ (ред. от 29.12.2017) // СЗ РФ, N 31, 03.08.1998, ст. 3824.

8. Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-Ф3 (ред. от 31.12.2017) // СЗ РФ, 07.01.2002, N 1 (ч. 1), ст. 3.

Литература

- 1. Алексеев С. С. Теория права / С. С. Алексеев. М.: Книга, 2015. 47 с.
- 2. Афанасьева Л.В. Нормы права и их действие: Вопросы теории: автореф. дис...канд. юрид. наук / Л. В. Афанасьева. М., 2015. 176 с.
- 3. Бабаев В. К. Структура юридической нормы / В. К. Бабаев. Саратов: Изд-во Саратовского ун-та, 2015. 197 с.
- 4. Бошно С. В. Норма права: понятия, свойства, классификация и структура: статья / С. В. Бошно. М.: Право и современные государства, 2016. Вып.7. с. 45-47.
- 5. Василенко А. И. Теория государства и права / А. И. Василенко. М.: Книжный мир, 2017. 430 с.
- 6. Дрейшев Б. В. Проблемы законотворчества в новых условиях / Б. В. Дрейшев. М.: Пресс, 2016. 91 с.
- 7. Жуйков В. М. Права человека и власть закона / В. М. Жуйков. М.: Инфра, 2016. 477 с.
- 8. Комаров С. А. Проблемы теории государства и права / С. А. Комаров. М.: Инфра, 2015. 71 с.
- 9. Курылев С. В. О структуре юридической нормы / С. В. Курылев. Иркутск, 2016. Вып. 5. с. 27-29.
- 10. Липинский Д. А. Позитивная юридическая ответственность и поощрительные санкции: проблемы взаимосвязи / Д. А. Липинский. Норма, 2016. № 2. с. 9-11.

- 11. Марченко М. Н. Общая теория государства и права.Академический курс в 2-х томах. Том 1. / М. Н. Марченко. М.: Пресс, 2015.– 109 с.
- 12. Мицкевич А. В. Нормы права / А. В. Мицкевич // Проблемы общей теории государства и права. М.: Логс, 2015. с. 103-105.
- 13. Мороз Е. Н. Правовая норма как ценность: автореф. дис... канд. юрид. наук / Е. Н. Мороз. Челябинск, 2016. 29 с.
- 14. Морозова Л. А. Теория государства и права / Л. А. Морозова. М.: Норма, 2015. 194 с.
- 15. Мусаткина А. А. Поощрительные финансово-правовые санкции /
 А. А. Мусаткина. М.: ПиэрБ, 2015. № 6. с. 12-14.
- 16. Перевалов В. Д. Теория государства и права / В. Д. Перевалов. М.: Инфра, 2016. 265 с.
- 17. Рассказов Л. П. Теория государства и права / Л. П. Рассказов. М.: Пресс, 2015. 385 с.
- 18. Рассолов М. М. Проблемы теории государства и права / М. М. Рассолов. М.: Наука, 2017. 80 с.
- 19. Рыбин А. В. Виды и структура правовой нормы / А. В. Рыбин. Пермь: Ученые записки Пермского государственного университета, 2016. Вып. 7. с. 132-133.
- 20. Спасов Б. П. Закон и его толкование / Б. П. Спасов. М.: Аврора, 2015. 64 с.
- 21. Томашевский М. П. О структуре правовой нормы и классификации ее элементов / М. П. Томашевский. М.: Владос, 2016. 271 с.
- 22. Якушев А. В. Теория государства и права (конспект лекций) / А. В. Якушев. М.: Рик, 2015. 105 с.